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國 立 台 東 高 級 中 學 1 1 0 學 年 度 第 一 學 期 期 末 考 高 三 公 民 與 社 會 科 試 題 卷 

範圍：選修上(三民版)第 5〜6 課              作答方式：劃答案卡              適用班級：4.5.6.7. 

 

一、單選題(共 92 分,每題 2.3 分) 

1. (  ) 2008 年金融海嘯爆發後，許多金融新貴因為自己任職的投資公司倒閉，只好捲舖蓋走路，在華爾街隨處可見

提著公事包找尋新工作機會的白領階層。請問這樣的失業比較符合哪一種失業類型？ 

(A)結構性失業 (B)循環性失業 (C)自願性失業 (D)摩擦性失業 

2. (  ) 過去竹科工程師是一種光環，代表了高薪及先進的產業，而高薪跳槽、挖角，40 歲退休等傳聞讓一般民眾又

羨又妒；然而曾幾何時，某週刊調查後發現，只剩下 4%的竹科工程師能夠財富無虞地 40 歲退休；但有 89%

的工程師擔心自己的技術在退休前就會落伍了，「進退兩難」成為許多工程師的寫照。從上述的調查中，可

推測我國竹科工程師過去和現在分別面對的是哪一種失業？   (A)過去—摩擦性失業；現在—結構性失業 

(B)過去—季節性失業；現在—循環性失業 (C)過去—循環性失業；現在—結構性失業 (D)過去—結構性失

業；現在—循環性失業 

3. (  ) 因為匯率波動和大環境不景氣，這幾年日系車商的銷售量都下滑。某廠牌靠著技術創新，以及把訂單移動到 

        匯率較優惠的國家生產，提高全球銷量。請問匯率變動對於進出口的影響何者正確？   (A)匯率升值有利於 

        進口 (B)匯率貶值不利於出口 (C)匯率貶值能增加進出口 (D)匯率升值能增加進出口 

4. (  ) 「景氣燈號」主要是針對市場景氣波動狀態，由國家發展委員會所公布的景氣對策信號，以提供民間企業參

考外，並做為調節生產的指標，試問當景氣穩定時，「景氣燈號」為下列何種顏色？   (A)藍色   (B)黃色  

(C)綠色  (D)紅色 

5. (  ) 請問以下哪一種失業的性質屬於「結構性失業」？   (A)某甲因全球性經濟不景氣而被裁員 (B)某乙大學剛

畢業而臨時找不到工作 (C)某丙領了年終獎金後離職準備跳槽 (D)某丁因工廠外移中國而遭裁員 

6. (  ) 下列有關外匯與匯率政策的說明，哪一組選項正確？(甲)即將出國旅遊的國人是外匯的供給者(乙)當新臺幣升

值時，對出口商比較有利；(丙)匯兌風險愈大，愈不利國際貿易進行；(丁)對外國人而言，新臺幣升值表示我

國商品價格變貴；(戊)中央銀行可以視外匯市場需要，買賣外匯調節供需    

正確的組合為：(A)甲乙丙 (B)丙丁戊 (C)甲丙戊 (D)乙丁戊 

7. (  ) 按照我國政府對失業的定義，下列何人屬於失業人口？   (A)惠敏大學畢業後，在家上網找工作 (B)網紅友

綺辭掉現在的工作，計畫用存款悠閒度日一陣子 (C)姿穎遭到解雇，決定到澳洲打工旅遊沉澱心情 (D)睿

澤大學畢業，準備要讀國內或國外的研究所 

8. (  ) 「薪資下滑、失業率攀升」成為社會關注的焦點，若從勞動市場的供需來看，下列何者最可能會導致上述情 

         形發生？   (A)勞動需求不變，勞動供給減少 (B)勞動需求增加，勞動供給增加 (C)勞動需求減少，勞動 

         供給不變 (D)勞動需求增加，勞動供給減少 

9. (  ) 有學者認為，我國央行長期把法定存款準備率壓在 5%左右，明顯低於中國大陸的 20%、菲律賓的 21%，建

議央行應該調高。對此央行表示，法定準備率攸關銀行經營成本與經濟大環境，並非愈高愈好。請問下列與

存款準備相關的敘述，何者正確？   (A)存款與放款的差額是銀行的超額準備 (B)法定存款準備具有保障存

款戶的功能 (C)法定準備率愈高，存放款利差也愈高 (D)法定準備率提高可降低逾期放款比率 

10. (  ) 我國中央銀行是國家的銀行，可依據專業判斷制定及執行貨幣政策，不受政府其他部門與外界的影響。下列 

        哪個功能「無法」用以證明上述央行角色？   (A)央行具有獨佔的通貨發行權 (B)央行監管股票市場  

        (C)央行負責保管國家的黃金 (D)央行負責保管國家外匯存底 

11. (  ) 下列何者對臺灣而言是外匯的供給者？   (A)出口電腦設備的廠商 (B)高級外國跑車的進口商 (C)來臺工

作的外籍勞工 (D)出國觀光的臺灣旅客 

12. (  ) 近年來臺灣失業問題嚴重，提高就業成為各界關切的焦點，亦為現階段我國施政的重要項目。下列有關失業

之敘述何者「不正確」？   (A)失業人口愈多，通貨膨脹率愈高 (B)失業會讓人自尊心受損、自信心喪失  

(C)前往應徵、等待面試結果的阿蓮仍列入失業人口 (D)我國失業人口數字是由行政院勞動部統計發布 
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13. (  ) 一般而言，若庭軒貸款給威霆，我們會說利率是資金供給者庭軒的資金報酬率；不過，利率其實也反映庭軒

的成本，請問這是為什麼？(甲)若不貸款給威霆，庭軒可以貸給他人或自己投資；(乙)庭軒要用利息收入去付

房租；(丙)庭軒必須承受威霆不還錢的風險；(丁)庭軒用於放款的錢得來不易。    

正確的組合為：(A)乙丁 (B)甲乙 (C)甲丙 (D)丙丁 

14. (  ) 主計總處發布2016年7月的失業率為4.02%，失業人數為47.2萬人，較6月增加1.3萬人，失業人數增加主要是來 

        自應屆畢業生投入尋職行列的影響。根據上述，失業人數增加的主因是何種類型的失業？    

        (A)摩擦性失業 (B)結構性失業 (C)循環性失業 (D)隱藏性失業 

15. (  ) 假設甲國芋年的全國人口數是 700 萬人，其中 15 歲以上的民間男性人口數為 260 萬人，女性為 240 萬人，男

性勞動力人口數為 195 萬人，女性則為 180 萬人，總就業人口數是 345 萬人。請問該國當年度的失業率為多

少？   (A)5% (B)8% (C)10% (D)12% 

16. (  ) 1990 年代以來，自動提款機(ATM)普及，大幅提高了提款的便利性，民眾不必再隨身攜帶大把現金，需要時

再提領即可；反過來說，民眾把錢存在活期存款戶頭的意願也會增加。請問 ATM 普及的影響與以下何者的效

果最為一致？   (A)央行提高重貼現率 (B)央行發行政府公債 (C)央行降低法定準備率 (D)央行買入外國

政府公債 

17. (  ) 銀行以存放款利差為其主要營業收入，為了提高獲利，會盡量將所有的存款轉貸出去。政府為避免銀行存款

準備不足，規定銀行必須將一定比率的存款總額交由(甲)保管，而這筆金額則稱為(乙)。文中的(甲)、(乙)分

別是什麼？   (A)財政部、超額存款準備 (B)金管會、法定存款準備 (C)中央銀行、法定存款準備 (D)中

央銀行、安全存款準備 

18. (  ) 近年出現愈來愈多所謂的「尼特族」和「啃老族」，指不就業、不接受教育及訓練，不外出求職，也不負責料

理家務或是在家靠父母的年輕人。請問上述的「尼特族」和「啃老族」應歸類為下列何種人口？    

(A)監管人口 (B)非勞動力 (C)失業人口 (D)就業人口 

19. (  ) 可貸資金市場主要是調節資金供需雙方的需求，促進資金流動，提高其使用效率。下列選項何者正確？    

(A)借貸是預支未來的行為，應嚴格禁止 (B)有能力生產的人不應借貸籌措資金，以免負債 (C)我國可貸資

金市場包含私人借貸公司與中央銀行體系兩種 (D)資金閒置者可透過可貸資金市場貸出資金賺取利息 

20. (  ) 科學家珊迪想要將比奇堡國的失業作分類，請依他的敘述找出正確者：   (A)章魚哥領完年終獎金，打算辭 

        職轉換工作，屬於循環性失業 (B)景氣差使蟹堡滯銷，海綿寶寶被公司裁員，屬於摩擦性失業 (C)派大星因 

        學無專長，在生產線上常出包而被裁員，屬於結構性失業 (D)泡芙阿姨當駕訓班老師，因為經濟不景氣放無 

        薪假，屬於摩擦性失業 

21. (  ) 已有多家新聞媒體專題報導「受到肺炎的影響，很多企業不徵人了」的現象。在臺灣，人力銀行 2020 年 5 月

職缺比 2019 年同期少 16 萬個。請問上文在說因肺炎疫情勞動市場呈現何種現象？   (A)勞動供給量增加  

(B)勞動需求量減少 (C)勞動供給增加 (D)勞動需求減少 

22. (  ) 根據定義，年滿15歲，有工作能力、有工作意願、正在找工作卻沒有工作的人，屬於失業人口。根據上述， 

        以下何者會降低失業率？   (A)大學三年級的小華輟學正在找工作 (B)博士畢業後的阿福自己開店賣雞排  

        (C)國二的小珍為分擔家計到餐廳打工 (D)已退休公務員老王跑去醫院當志工 

23. (  ) 中國面對餐飲業缺工危機，餐飲機器人產業應運而生。某連鎖火鍋集團更是重金部署餐飲機器人。專家認為，

餐飲智慧化已是時勢潮流，雖然目前尚未全面化，但未來勢必會朝無人餐廳的目標邁進。由此可推估，無人

餐廳的風潮將使餐飲業的勞動市場發生何種變化？   

 (A)  (B)  (C)  (D)  
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24. (  ) 農委會推動「活化休耕地政策」，推出購買農業用具、設備專用的低利率「青年從農創業貸款」，積極鼓勵青

年務農。此外，農委會也呼籲年紀大及非專業的農夫釋出農地，好讓年輕農民有田可耕。根據上述，下列何

者正確？   (A)欠債帶來財務壓力，因此青年不應貸款經營農業 (B)有土斯有財，故老農夫應保有農地才能

創造財富 (C)「青年從農創業貸款」使年輕農民的消費超出自己的生產力 (D)貸款是支付利息來「承租」

資金，一如出資向人租借農地 

25. (  ) 我國曾在 1990 年提出「廣設大學」的政策，然而近幾年受到少子化影響，學生數逐年減少，數間中後段的私

立大學陸續因招生不足而停招、退場。教育團體預估，10 年後的大學數量將從現今超過 150 所減至約 100 所，

並有超過 10000 名大學教師和 6000 名職員失業。請問如果因為大學關閉，造成大學教師遭到解聘，應屬於何

種類型的失業？   (A)循環性失業 (B)摩擦性失業 (C)結構性失業 (D)隱藏性失業 

26. (  ) 某銀行推出「借貸通」app，投資人使用智慧型手機就可滿足旅遊、買車、買房、創業等短期資金需求。請問 

        借貸市場發達對經濟社會有哪些幫助？(甲)提高資源使用效率；(乙)提高市場資金報酬率；(丙)提高消費水準； 

        (丁)提高產出水準。    

        正確的組合為：(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁 

27. (  ) 一般銀行是透過存、放款以創造、增加金融體系的貨幣數量。當中央銀行提高銀行的重貼現率時，代表銀行

向央行借貸的成本____，民眾向金融機構借款的意願因而____。請問以上兩空格中應分別填入何種內容？   

(A)提高、提高 (B)提高、降低 (C)降低、提高 (D)降低、降低 

28. (  ) 中央銀行是主管貨幣的金融機構，對該國經濟具有重大影響。下列是有關我國中央銀行的描述，請問何者正

確？   (A)隸屬於行政院的營利事業機構 (B)接受商業銀行兌現未到期的支票 (C)往來對象包含政府部

門、商業銀行、公司行號 (D)可採增加貨幣供給的方式來抑制通貨膨脹 

29. (  ) 當物價呈現平穩的狀況時，如果央行突然增加市面上的貨幣數量，將會造成 GDP、失業率、消費者物價指數

三項指標呈現什麼樣的狀況？   (A)增加；增加；下跌 (B)增加；下降；上升 (C)減少；增加；下跌  

(D)減少；下降；上升 

30. (  ) 1976 年以前，許多孟加拉婦女需要購買竹子來製作家具販售，但因為太窮無法獲得銀行貸款，只好借高利貸， 

        導致賣家具的利潤幾乎全都用來繳交利息。諾貝爾和平獎得主尤努斯(Muhammad Yunus)因而創辦窮人銀行， 

        提供較低利率的貸款給這些婦女，讓她們也能透過工作累積財富。請問窮人銀行能發揮借貸市場的何種功能？    

        (A)幫助所得較低的年輕人提高消費水準 (B)避免資金有餘者發生資金閒置的問題 (C)幫助需要資金的生產 

        者提高自身所得 (D)讓所得較高的中壯年人在退休後有更多財富 

31. (  ) 中央銀行負責保管全體金融機構的法定存款準備金，一旦央行宣布降低法定準備率，市場上的貨幣數量就會

增加。下列何者可用以說明此效果之形成？   (A)可使金融機構的放款金額增加 (B)降低法定存款準備率可

降低金融機構的重貼現率 (C)可減少央行從公開市場買進的公債 (D)會使市場利率上升，股市因而下跌 

32. (  ) 不同的工作性質形成不同的勞動市場，例如替代性高、薪資較低的工廠作業員勞動市場；替代性低、薪資較

高的高科技工程師勞動市場。為了低薪勞動者的基本生活保障，各國政府大都會制定基本工資幫助勞動者維

持合理的生活水準。下列何者最有可能是基本工資對於勞動市場的影響？   (A)增加受僱勞動人口數量  

(B)減少勞動僱用人口數量 (C)不同勞動市場均受影響 (D)所有低薪者均受到保障 

33. (  ) 以下央行政策對新臺幣數量的影響，依序為何？(甲)央行調升重貼現率(乙)央行大量買入外匯(丙)央行出售政

府公債(丁)央行調降法定準備率。   (A)減少、增加、減少、增加 (B)增加、減少、增加、減少 (C)減少、

增加、增加、增加 (D)增加、增加、減少、減少 

34. (  ) 某銀行為落實企業社會責任，響應政府協助青年創業圓夢的政策，並提供青創業者取得經營時所需資金，提

出新優惠措施，針對貸款金額 100 萬元以下的案件，配合政府政策，提供前五年利息全額補貼，藉由青創貸

款業務，挖掘潛力優質的客戶。針對上文敘述，下列何者為銀行在可貸資金市場的角色與功能？   (A)銀行

協助國家借款給資金不足者，收取利息 (B)銀行以直接金融的方式協助創業者取得資金 (C)銀行在可貸資

金市場中扮演資金分配的角色 (D)銀行缺乏法令管理易成為犯罪與詐欺的温床 

35. (  ) 根據定義，下列何人計算在勞動力當中？   (A)14 歲國中肄業在美容院實習的曉惠 (B)大學畢業滿懷理想在

找工作的宣郁 (C)全職料理家務照顧小孩的小君媽媽 (D)研究所畢業正在服役待求職的振宇 

 

 



4 / 4 

36. (  ) 某次中央銀行理監事聯席會議的決議指出，由於觀察到全球「經濟成長疲軟」及「金融情勢惡化」的雙重影

響，因此決定實施某項政策，希望有助於整體經濟情勢穩健發展。請問該項政策最有可能是下列何者？    

(A)調高銀行的存款準備率 (B)降低金融機構放款額度 (C)在公開市場買入政府公債 (D)對商業銀行調升

重貼現率 

37. (  ) 在我國，下列哪一種人口會被列入「就業人口」？   (A)只要受任何企業雇用，不論是否年滿 15 歲的人  

(B)只要在公益性團體工作，不論是否支領薪水的人 (C)只要在自己家庭企業工作，不論是否支領薪水的人 

(D)只要曾就業過並具有就業能力，不論是否有意願工作的人 

38. (  ) 「水往低處流，錢往利字走」，投資人總是會盡量將資金移往報酬較高的地方，以提高自身獲利。請問當我國

央行調升利率後，新臺幣在外匯市場上的幣值將會出現何種變化？   (A)升值 (B)貶值 (C)不變 (D)無法

判斷 

39. (  ) 失業除了會帶給國家各種成本，也會影響個人的心理與家庭生活，因此各國政府都十分重視失業問題。請問

下列哪些是失業問題的解決之道？(甲)辦理回流教育以及職業訓練(乙)地方政府設立就業服務機構(丙)採行適

當的貨幣與財政政策(丁)增加失業救濟金的請領金額。    

正確的組合為：(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁 

40. (  ) 若我國央行想推動緊縮的貨幣政策，以減少市面上的貨幣數量，請問可採取下列何種作法？    

(A)調降重貼現率 (B)調降法定準備率 (C)在外匯市場買入外匯 (D)從公開市場賣出公債 

 

 

二、題組題：(共 8 分，每小題 2 分，單選) 

(一)、為維護國內防疫安全及確保國人健康，中央流行疫情指揮中心宣布，自 2021 年 5 月 19 日零時起，未持有我國有 

      效居留證之非本國籍人士，暫緩入境，包括依據《就業服務法》引進的專業外國人士及移工。勞動部表示，暫 

      停外籍人士入境一個月，預計將有 7 千多名移工引進受到影響。有鑑於國內疫情拉警報，有市場美食街業者發 

      現，內用民眾減少至少三成，反之，外送訂單增加，外送員也預估，要是疫情再升溫，訂單將會爆量。不過， 

      有部分外送員擔心染疫，而降低外送意願，也有外送員在臉書呼籲應該在疫情期間，強制客人全面無接觸送餐， 

      保護外送員也保護客人。 

4 1 . （ ）疫情升溫期間，理論上外送員的勞動市場最可能產生下列何種變化？ (A)均衡薪資上升，均衡勞動數量減 

          少 (B)均衡薪資不變，均衡勞動數量增加 (C)均衡薪資下降，均衡勞動數量增加 (D)均衡薪資下降，均 

          衡勞動數量減少 

4 2 . （ ）假設其他條件不變，在中央流行疫情指揮中心的政策實施期間，將會對我國勞動市場產生什麼影響？  

         (A)勞動需求增加，薪資水準提高 (B)勞動需求減少，薪資水準下降 (C)勞動供給增加，薪資水準下降  

         (D)勞動供給減少，薪資水準提高 

 

(二)、Bankia 是西班牙第四大銀行，擁有近 3 千億歐元的資產，規模幾乎是西班牙全國經濟產值的 1/3。2012 年，西班 

     牙政府為了免除市場對 Bankia 持有許多不良放款的疑慮，決定參與 Bankia 的經營，並對其挹注資金。 

4 3 . (   ) 如果市場對 Bankia 產生疑慮而政府並未介入，則 Bankia 收受存款的情形最可能出現何種變化？  (A) Bankia

增加收受的存款，以彌補收不回來的放款金額  (B) Bankia 降低存款利率，以減少付出的利息，增加存放款

利差  (C) Bankia 收受的存款增加，因為民眾覺得大銀行不可能破產  (D) Bankia 收受的存款減少，因為民

眾擔憂被倒帳風險增加 

4 4 . (   ) 一般的企業若有經營問題，政府往往不會插手，而是任由市場機能汰弱留強。相對而言，銀行只要稍有經營

不善的消息傳出，政府卻會立刻介入，小則澄清傳聞，大則挹注資金。請問下列何者比較可能是這種現象的

原因？  (A)相較於一般企業，銀行與政府官員的交情更為深厚  (B)銀行有可能爆發擠兌，進而向外擴散形

成金融危機  (C)銀行保有民眾存款，若倒閉則政府必須全額賠償  (D)產品市場有價格，但借貸市場沒有，

因此不適用市場機能 


